
Výsledky dotazníku o odpadech
Před letními prázdninami proběhl ve Křtinách dotazník o odpadech, se kterým 
možná i u Vašich dveří zastavili žáci devátých tříd ZŠ a MŠ Křtiny. Dotazník 
se  zaměřil  na  možnosti  předcházení  vzniku  odpadu,  přístup  obyvatel 
ke třídění  odpadů  a  jejich  spokojenost  se  současným  odpadovým 
hospodářstvím v obci. Výsledky, se kterými se zde máte možnost seznámit, 
byly získány od šedesáti domácností. Všem zapojeným domácnostem i dnes 
již bývalým žákům ZŠ a MŠ Křtiny děkujeme.

Prevence vzniku odpadu
► Křtiny  mají  velký  potenciál  ve  zpracování  bioodpadů  (přírodních  zbytků 
ze zahrad a z kuchyní) v rámci domácího kompostování.  Přes 80 % dotázaných 
vlastní  zahradu  a  zároveň  má  založený  vlastní  kompost. Ne  všechny 
rozložitelné odpady jsou však kompostovány, lidé se jich zbavují i jinými způsoby:

− zahradní odpady (trávu, listí, větve) kompostuje  66 % domácností, běžnou 
popelnici využívá k jejich odstranění 11 % občanů, 12 % je pálí

− kuchyňské  odpady (zbytky  ovoce  a  zeleniny,  apod.)  končí  v  popelnici 
mnohem častěji,  a  to  v  35 % případů,  kompostuje je  45 % respondentů, 
dalších 19 % je zkrmuje (viz. obrázek 1)

Poznámka: Důvodů  proč  se  zabývat  bioodpady  je  více  –  při  odhazování 
do popelnice mohou tvořit i více než 40 % její hmotnosti, což prodražuje obci svoz 
a uložení odpadů na skládku. Na skládce navíc tyto odpady hnijí, což způsobuje její 
nestabilitu, zapáchají a vytváří metan – plyn podporující globální změny klimatu. 
Při kompostování  na  zahradě  se  z  nich  naopak  může  stát  užitečné  hnojivo  – 
kompost, se kterým se do půdy vrací odčerpané živiny.

►  Výrazný zájem projevili  občané o  informace týkající se snižování množství 
odpadů v domácnostech.  Uvítalo by je 75 % dotázaných, pouze 22 % by o ně 
nemělo zájem.
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Obrázek 1: Kam odkládáte bioodpady z domácností?

popelnice
kompostuji
zkrmuji
jinak



► Ukázalo se také, že třetina respondentů dává přednost opakovaně použitelným 
nápojovým obalům na nealkoholické nápoje, oproti jednorázovým obalům.

►  Pro  odstraňování  vysloužilých  elektrických  zařízení  (spotřebičů,  telefonů, 
počítačů a jejich příslušenství) využívá 44 % domácností mobilní svoz. Zajímavé je, 
že třetina respondentů neváhá využít ani sběrného dvora mimo obec. Díky tomu 
putují tato zařízení k recyklaci. Pouze minimum respondentů vyhazuje vysloužilé 
spotřebiče do běžné popelnice. 

Třídění odpadů

► Z odpovědí vyplynulo, že 94 % domácností třídí odpad a to nejčastěji do 
barevných kontejnerů na tříděný odpad v obci. Ti, kteří netřídí vůbec (6 %), tak činí 
kvůli vysoké vzdálenosti ke kontejnerům či chybějící finanční motivaci.

► K současným barevným kontejnerům však mají občané kritické připomínky.
50 % dotázaných si myslí, že jich je v obci málo, navrhovali by přidat další.
65 % domácností s nimi není spokojeno z následujících důvodů (viz. obrázek 2):

► Podle odpovědí je  „vysokou vzdáleností“ ke kontejnerům ve Křtinách myšleno 
průměrně 413 metrů, které člověk musí za tříděným urazit.

►  Zatímco  polovině  dotazovaných  již  neschází  žádné  další  komodity 
ke třídění, dalších  48 % by uvítalo třídění nových druhů odpadu. Mezi druhy, 
kde nejvíce chybí příležitost třídit, občané uvedli nápojové kartony, bioodpad, textil 
a kovy (včetně hliníku).

► Za nejvíce obtěžující na třídění odpadů označili dotázaní fakt, že odpad zabírá 
prostor  v  domácnosti.  Na  druhém  místě  skončila  vzdálenost  ke  kontejnerům. 
Argument, že třídění nemá smysl, skončil až na posledním místě.
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Obrázek 2: Jste spokojeni s kontejnery na tříděný odpad?
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Informovanost 

►  Dotazník  také  zjišťoval, zda  občané  vědí  o  dalším  osudu  jejich  vlastních 
odpadků. Výsledky poukázaly na nedostatečné povědomí o tom, co se s odpady 
po  odložení  do  popelnice  dále  děje.  Na  otázku  si  trouflo  odpovědět  20  % 
dotázaných, 70 % rovnou uvedlo, že neví. 

Poznámka: Kam putují odpady ze Křtin?
Svoz směsného komunálního odpadu i vytříděného odpadu zajišťuje ve Křtinách 
firma Sita a.s, provoz Blansko. Základní škola a soukromé provozovny v obci řeší 
svoz odpadu individuálně, na základě svých smluvních vztahů.

Směsný komunální odpad z obce je ukládán na skládce v Němčicích nad Hanou, 
jenž provozuje firma RESON, část je předávána i firmě SAKO do spalovny v Brně. 

Vytříděný odpad míří na dotřiďovací linku do Brna – Líšně.  Zde je přetřízen 
podle jednotlivých druhů (například PET lahve, fólie, nápojové kartony, jednotlivé 
druhy papíru). Některé vytříděné komodity jsou zde přímo i upravovány (například 
PET lahve se drtí), nebo jsou rovnou lisovány do balíků a předávány dalším firmám, 
které se zabývají jejich další úpravou či prodejem jednotlivým výrobcům. Českým 
odběratelem produktů z PET lahví je například Silon Planá nad Lužnicí,  kde se 
vyrábějí netkané textilie, vlákna a pásky.

►  Obrázek  3  ukazuje  způsoby,  jakými  občané  získávají  informace  týkající  se 
odpadů. Největší roli hraje místní kabelová televize (využívá ji k tomuto účelu 57 % 
dotázaných),  následovaná je s velkým odstupem informacemi přímo z obecního 
úřadu, vývěskou obce a internetem.
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Obrázek 3: Jak získáváte informace o odpadech?
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Hospodaření s odpady v obci
► Poslední část dotazníku zjišťovala postoje obyvatel k současnému způsobu 
platby za směsný, zbytkový odpad (každý platí stejně, ať produkuje více či méně 
odpadů).  Zatímco  47  % dotázaných  je  s  tímto  systémem spokojeno,  53  % se 
vyjádřilo záporně (47 % uvedlo, že by poplatkem měli být zvýhodněni ti, kteří třídí).

► S četností a pravidelností svozu směsného komunálního odpadu je spokojena 
většina  obyvatel  –  vyhovuje  65  %  dotázaných.  Deset  procent  vyjádřilo 
jednoznačnou nespokojenost a 25 % uvedlo, že je spokojeno jen částečně. 

► Většina obyvatel využívá k odstranění objemného odpadu prostor za obecním 
úřadem,  téměř  čtvrtina  je  neváhá  odvézt  i  do  sběrného  dvora  mimo  obec. 
K nelegálnímu odkládání  objemného odpadu do kontejnerů rozmístěných v obci, 
které  k  tomu nejsou  určeny  (například  kontejner  u  hřbitova),  se  přiznalo  12  % 
dotázaných. 

►  Možnost  vyjádřit  vlastní  návrhy  či  připomínky využilo  na  konci  dotazníku 
11 respondentů. Doporučili by například řešit odkládání přebytečných zahradních 
odpadů (určit  den,  kdy je možné tyto odpady pálit,  či  zřídit  místo,  kam jej  lidé 
mohou odkládat),  zřídit  sběrný dvůr či  domluvit  možnost  odkládání  objemných 
odpadů v některém sběrném dvoře v blízkém okolí obce. Připomínky se týkaly také 
nepravidelného  svážení  zbytkových  odpadů  na  hůře  dostupných  místech 
v obci.

Za pomoc s dotazníkem děkujeme žákům ZŠ a MŠ Křtiny. Vyhodnocení provedla Nikola Marková, Hnutí 
DUHA
Realizace  dotazníku  byla  umožněna  za  pomoci  finančních  mechanismů  EHP/Norska  prostřednictvím 
Nadace rozvoje občanské společnosti.
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Obrázek 4: Jste spokojeni s četností a pravidelností  svozu  odpadu?
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